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V relatívne krátkom čase sa vedeckej i odbornej verejnosti dostáva do rúk už druhá 

publikácia v anglickom jazyku od Tatiany Zachar Podolinskej z Ústavu etnológie 

a sociálnej antropológie Slovenskej akadémie vied. V prvej, do ktorej prispela autorsky 

a ktorej bola editorkou, čitateľ sleduje „stopy Panny Márie v postkomunistickej Euró-

pe“ (Zachar Podolinská, 2019) – rôznosť súčasných podôb mariánskej zbožnosti 

v národne a geograficky odlišných postkomunistických krajinách, v ktorých je revitali-

zácia mariánskeho kultu prejavom hladu po modernej spiritualite a autentickej religio-

zite, ako aj výrazom neoficiálnej a ľudovej zbožnosti, zmiešanej z tradičných a nových 

religióznych foriem. V druhej, ktorá má podobu monografie vydanej vo vydavateľstve 

Palgrave Macmillan (Zachar Podolinská, 2021), už autorka nechala rozozvučať všetky 

registre svojej erudície, dlhoročnej skúsenosti z terénneho výskumu v rómskych komu-

nitách a schopnosti jasne a pútavo predstaviť takú komplexnú tému, akou je rómske 

kresťanstvo na Slovensku.  

 Publikácia je kvalitným vhľadom do problematiky mariánskeho kultu na Slovensku 

a rómskej religiozity, špecificky jej mariánskeho rozmeru. Aj keď je určená primárne 

mimoslovenskému publiku, zaujme aj tunajšieho neakademického čitateľa, ktorý síce 

„niečo“ o Rómoch a ich religiozite počul, ale jeho pohľad na túto marginalizovanú 

skupinu je stále ovplyvňovaný stereotypmi, ak nechcem rovno povedať predsudkami. 

Ako našinec oceňujem, že za dôležitými výrazmi v anglickom preklade, najmä vo 

výpovediach informátorov, autorka neopomenula uviesť aj rómsky alebo slovenský 

originál. Slovenskú verziu by určite privítali všetci, ktorí sa zaujímajú o rómsku tema-

tiku, ale netrúfajú si publikáciu čítať v angličtine.  

 Mariánsku zbožnosť Rómov na Slovensku ako postmodernú náboženskú odpoveď 

na marginalitu autorka predstavuje v štyroch kapitolách. Tie síce majú podobu uzavre-

tých celkov, ktoré možno čítať aj samostatne, no spôsob ich radenia čitateľovi uľahčuje 

prejsť od všeobecnejšieho prehľadu o mariánskej zbožnosti a Rómoch ku konkrétnos-

tiam rómskej religiozity na Slovensku.  

 V prvej kapitole Traces of the Virgin Mary in the Modern World autorka predstavu-

je cestu Panny Márie kresťanskou tradíciou, v ktorej postava matky Ježiša Krista po-

stupne absorbovala funkcie významných helenistických ženských božstiev a astrálny 

symbolizmus a stala sa najvýraznejším ženským prvkom v patriarchálne formulovanom 

náboženstve. Bola najdôležitejšou patrónkou, ochrankyňou a uzdravovateľkou, boli po 

nej pomenované liečivé rastliny a pramene, na príhovor veriacich konala zázraky, jej 

sochy a ikony plakali soľné, krvavé či olejové slzy. Bola nielen národotvorným fakto-

rom, ale etnizovaná a inkulturovaná Mária bola hlasom periférie vtedajšieho sveta. Aj 

keď protestantská reformácia eliminovala mariánsky kult a postavu Panny Márie vní-

mala v pomerne strohom biblickom rozmere, čo v kombinácii s následným osvieten-

ským vplyvom racionalizovalo aj katolícku mariológiu, oživenie nastalo v druhej polo-

vici 19. storočia a odvtedy neprestalo.  
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 Za posledných 150 rokov kresťanský, najmä katolícky a pravoslávny svet zažil 

bezprecedentný počet mariánskych zjavení, ktoré síce polarizovali mienku aj medzi 

samotnými kresťanmi, no v ničom to nezmenšilo záujem davov o posolstvá a miesta 

zjavení. Boom privátnych zjavení, z ktorých len malá časť pretrvala vo verejnom kulte 

a z ktorých len minimum bolo akceptované cirkvou, dostával do dilemy cirkevnú hie-

rarchiu. Na jednej strane podporovala ľudovú mariánsku zbožnosť, na druhej však 

chcela predchádzať excesom a sektárskym tendenciám vo vnútri cirkvi. Aj keď miesta 

zjavení, ktoré priťahujú davy, sú pod kontrolou cirkvi a veriacim sa tam poskytuje 

pastoračný servis, k samotným zjaveniam sa príslušná cirkevná autorita vyjadruje až po 

desaťročiach, väčšinou po smrti osôb, ktorým sa Panna Mária údajne zjavila. Ak sa 

však v posolstvách objavuje niečo, čo protirečí cirkevnému učeniu, zjavenie je pomer-

ne rýchlo vyhlásené za nepravé. Ani v súčasných moderných „rizikových spoločnos-

tiach“ o zjavenia neutícha záujem, čo z nich robí špecifický religiózny fenomén. Ma-

riánsky kult na cirkvou spravovaných, ale aj na neoficiálnych miestach sa stal globál-

nym a transnacionálnym. Moderné médiá a možnosti masového cestovania robia z 

mariánskych svätýň nadlokálne fenomény. Milióny ľudí v pohybe, ktorých destináciou 

je miesto zjavenia alebo uctievania jednej z podôb Panny Márie, sa zároveň stali výz-

namným regionálnym ekonomickým faktorom.  

 Radikálne transformácie moderného sveta priniesli zmeny v dovtedajších trendoch 

sekularizácie. Svet už nesmeruje k svojmu odčarovaniu, desakralizácii a detradicio-

nalizácii. Namiesto toho je čoraz zrejmejší náboženský revivalizmus, deprivatizácia 

náboženstva, vznik necirkevnej a mimocirkevnej religiozity a alternatívna resakralizá-

cia. Nové okúzlenie náboženstvom nie je len návratom (return), ale je obratom (U-

turn). V tomto kontexte je možné vidieť aj mariánsku zbožnosť, ktorá dostáva postmo-

derné črty. Niektorí ju síce vnímajú ako antimodernú či rezistentnú na modernitu, iní ju 

zasa vidia ako príklad alternatívnej modernity, ktorá paradoxným spôsobom moderni-

zuje katolícku cirkev. Náboženstvo ožilo aj v postkomunistických štátoch, ktoré od 90. 

rokov 20. storočia prešli búrlivou politickou a spoločenskou transformáciou. Mariánsky 

kult zohrával v náboženskej transformácii týchto krajín dôležitú rolu (podľa autorky 

dokonca centrálnu, s čím by som si však vzhľadom na komplexnosť problému dovolil 

polemizovať), ktorá mala protichodné črty: na jednej strane posilňoval tradičný cirkev-

ný normatívny naratív, no na druhej strane sa otvoril pre netradičné a moderné (ultra-

moderné?) alternatívne prejavy.  

 Druhá kapitola Romani Christianity in Slovakia: Religiosity of Those on the Perip-

hery približuje rómske kresťanstvo na Slovensku. Začína miestom kultu Sedembolest-

nej Panny Márie ako excelentným príkladom etnického prenosu a kultúrneho prekladu 

uhorskej mariánskej úcty do slovenského prostredia. Sedembolestná bola chápaná ako 

ochrankyňa utláčaného menšinového národa, ako bojovníčka za jeho práva, ako hlas 

tých, ktorí boli na periférii vtedajšej spoločnosti. Ideu, intenzívne rozvíjanú sloven-

ským katolíckych duchovenstvom na začiatku 20. storočia, posilnilo vyhlásenie Panny 

Márie Sedembolestnej za patrónku Slovenska pápežom Piom XI. v roku 1927. Autorka 

si kladie otázku, či Mária bude dnes na Slovensku rovnakou ochranou aj pre rómsku 

menšinu, ktorá žije na okraji väčšinovej spoločnosti.  

 Na Slovensku žije odhadom takmer pol milióna Rómov, no spoločensky a nábožen-

sky sú tichou a neviditeľnou menšinou, na ktorú sa majorita pozerá so stereotypmi a 



430                                                                       Sociológia 53, 2021, č. 4 

predsudkami. V oficiálnom sčítaní ľudu v roku 2011 sa k rómskej národnosti prihlásila 

iba štvrtina z nich. Aj keď podľa posledných prieskumov väčšina Rómov žije 

v urbánnom prostredí, médiá takmer výhradne prinášajú obraz Rómov žijúcich 

v segregovaných a sociálne vylúčených osadách so slabou alebo žiadnou infraštruktú-

rou. Etnicky sa delia na niekoľko podskupín. Rómovia sa hlásia k 19 cirkvám 

a náboženským spoločnostiam (14 registrovaným, 5 neregistrovaným), medzi ktorými 

dominuje rímskokatolícka cirkev, nasledujú Svedkovia Jehovovi, gréckokatolícka cir-

kev, kresťanská misia Maranata a Apoštolská cirkev. Niektorí Rómovia majú ku kres-

ťanstvu len kultúrny vzťah, niektorí sa nehlásia k žiadnemu náboženskému vyznaniu.  

 Keď autorka hovorí o rómskom kresťanstve, má na mysli všetky rómske nábožen-

ské presvedčenia, rituály a praktiky, akokoľvek by boli prispôsobené, inkulturované, 

etnizované alebo selektívne adoptované. Pod tradičným rómskym kresťanstvom rozu-

mie náboženskú kultúru v rómskych osadách v rurálnom prostredí, zakorenenom 

v katolíckej a tradičnej kultúre. Nevníma ho však staticky, ale v procese neustálej mo-

dernizácie a inovácie. Tradičné rómske kresťanstvo má mimocirkevný charakter, nie je 

vystavené intenzívnemu pôsobeniu katolíckej cirkvi ani evanjelikálnych (novoprotes-

tantských, pentekostálnych a charizmatických) cirkví, ktoré na Slovensku väčšinou 

začali pôsobiť po roku 1989. Môže byť niektorá z týchto ciest – tradičná, katolícka 

a netradičná, evanjelikálna – spôsobom, ako sa Rómovia dostanú z „periférie do cen-

tra“? Autorka tu vidí začarovaný kruh: na jednej strane sa nedá očakávať, že by tradič-

ná katolícka religiozita viedla Rómov k emancipácii a kultúrnemu aktivizmu, a na 

druhej strane netradičná, evanjelikálna religiozita, najmä pentekostalizmus ponúka síce 

Rómom emancipáciu a priblíženie sa k väčšinovej spoločnosti, no s rizikom straty 

tradičných rómskych hodnôt a väzieb.  

 Tretia kapitola Marian Devotion Among the Roma in Slovakia: Ethnicised and 

Enculturated Mary predstavuje autorkin výskum mariánskej religiozity v prostredí 

rómskych osád. „Biela“ Panna Mária majority je tradičným rómskym kresťanstvom 

etnizovaná a inkulturovaná tak, aby to lepšie zodpovedalo potrebám a očakávaniam 

Rómom. Skoro vo všetkých rómskych domácnostiach sa nachádza socha/soška alebo 

obraz Panny Márie (okrem domácností, ktoré sa hlásia k evanjelikálnym cirkvám) a má 

v nich prominentné miesto. V niektorých domoch majú Máriu namaľovanú na stene 

alebo nakreslenú na papieri zavesenom na stene. Je vnímaná ako člen rodiny, ktorý vidí 

všetko, čo sa v domácnosti deje. Má rodinu a jej členov chrániť a udržovať v nej stabi-

litu a poriadok. Ak niekto z rodiny ochorie, ostatní prosia Máriu o jeho uzdravenie. 

Vzťah Rómov k Márii (a platí to všeobecne o ich vzťahu k Bohu, Ježišovi a svätým) je 

pragmaticko-zmluvný, patrónsko-klientský: reakciou na úctu a modlitby má byť plne-

nie prosieb. Ak prosby nie sú splnené, Rómovia sa necítia byť viazaní sľubmi, ktoré 

v tejto súvislosti dali.  

 Panna Mária je podľa autorky centrom tradičného rómskeho kresťanstva. Predsta-

vujú si ju podobne, ako je často zobrazovaná v slovenskom katolíckom prostredí: ako 

mladú ženy svetlej pleti so svetlými vlasmi a modrými očami (pre úplnosť treba dopl-

niť, že popri tomto „modeli“ existuje aj cirkevné zobrazovanie, ktoré je vedome bližšie 

k predpokladanému reálnemu výzoru Márie, t. j. s tmavšími vlasmi aj očami; zdá sa mi, 

že takéto zobrazenie Márie dnes už dokonca prevláda). V ojedinelých prípadoch sa 

autorka stretla medzi Rómami s názorom, že skutočná Mária bola iná, ako si ju pred-
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stavujú „bieli“. Zaujal ju názor jednej informátorky, že Mária nie je ani biela, ani hne-

dá, ani čierna, ale je – čokoládová. Autorka neuvádza, či to bola spontánna invencia 

informátorky, alebo či v tom azda bola ako členka spoločenstva Slovo života nejako 

inšpirovaná kazateľom. Evanjelikálne spoločenstvá sa totiž snažia o pohľad na Máriu 

kontextualizovaný do židovského prostredia 1. storočia, čím chcú ukázať, ako nereálne 

je Mária zobrazovaná katolíkmi.  V „čokoládovej Márii“, v tomto na prvé počutie ús-

mevnom označení, výskumníčka našla hlbší význam. Vidí v tom nielen pocit príjem-

nosti, ale aj protest proti nedostatku rešpektu majority voči Rómom, ich kultúrnej od-

lišnosti a ich etnickým, kultúrnym a náboženský právam.  

 Posledná kapitola Marian Apparitions Among the Roma: From the Periphery to the 

Centre sa venuje zjaveniam Panny Márie a Ježiša Krista v rómskych osadách na Slo-

vensku v kontexte postmodernej religiozity. Nárast týchto zjavení za posledné desaťro-

čia je enormný. Panna Mária sa zjavuje na obrazovke televízorov, na sklenených dvier-

kach elektrického sporáka, na dverách skríň, alebo je identifikovaná v obrazci vytvore-

nom na múre. V týchto zjaveniach (niektorí informátori hovoria o videniach) sa kom-

binuje tradičný rómsky pohľad na Pannu Máriu s prvkami postmodernej religiozity, 

ktorá sa deje mimo oficiálnych štruktúr, nie je viazaná na kostol alebo chrám, nemá 

vyhradený čas, miesto alebo sprostredkovateľa, je osobná, akoby šitá na mieru, pripúš-

ťa zázraky a nadprirodzené zásahy. Niekde sa dočasne vytvorí kultové miesto 

a prijímateľa zjavenia berie jeho okolie s rešpektom. V iných prípadoch zostáva záleži-

tosť zjavenia uzatvorená v kruhu najbližšej rodiny, alebo je ňou odmietnutá, prípadne 

sa pre ňu hľadá prirodzené vysvetlenie. Ak sa zjavenie stane dostatočne populárnym na 

to, aby sa oň zaujímali komerčné televízie, je prezentované ako zvláštnosť z rómskej 

osady a predstavené zosmiešňujúcim spôsobom. Pre uznanie a legitimizáciu každého 

zjavenia je rozhodujúci spoločenský konsenzus a ideálne aj akceptácia cirkevnými 

autoritami, ktoré sa však na rómske zjavenia pozerajú podozrievavo a odmietajú sa 

nimi bližšie zaoberať. Autorka uvádza jediný prípad, keď cirkev reagovala pozitívne na 

zjavenie Panny Márie slepej Rómke – prípad sa však nestal na Slovensku, ale 

v rumunskej obci Seuca.  

 V závere knihy si autorka kladie otázku, či postava Panny Márie nejakým spôso-

bom prispeje k spoločenskej emancipácii Rómov. Všíma si skutočnosť, že centrálne 

postavenie Márie v tradičnej rómskej religiozite sa oslabuje, a to najmä v prostredí 

ovplyvnenom evanjelikálnymi cirkvami. Autorka vidí prepojenosť medzi emancipáciou 

Rómov a chápaním postavy Panny Márie. 

V  rómskom prostredí, ktoré sa dá pod vplyvom katolíckej cirkvi označiť ako „mário-

centrické“, je zachovaná kultúra a religiozita, v ktorej popri kresťanstve majú svoj 

náboženský význam aj hviezdy, kvety, príroda, liečivé pramene či zázraky. Mária je 

tam Rómom blízka ľudsky a je zároveň mocná svojím spojením s Bohom. V tradičnom 

rómskom kresťanstve však Rómovia zostávajú spoločensky a nábožensky aj naďalej 

takmer neviditeľnou menšinou segregovanou od majority.  

 Pre netradičné rómske kresťanstvo pod evanjelikálnym vplyvom je typický „mário-

periferický“ postoj. Mária je chápaná ako obyčajná ľudská bytosť bez mimoriadnych 

schopností a bez privilegovaného miesta v kresťanskej viere. Katolícku mariánsku úctu 

považujú za falošnú a za prejav modloslužby. Vyslyšania, uzdravenia a zázraky očaká-

vajú od Ducha Svätého, nie od Márie. Táto podoba kresťanstva zároveň zahŕňa ideu 
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emancipácie Rómov – namiesto etnickej identity sa im ponúka náboženská: dôležitá je 

viera, nie farba pleti alebo etnický pôvod. Evanjelikálne hnutia hovoria Rómom 

o zdravom životnom štýle a ponúkajú im sociálne programy, ako sa dostať zo začaro-

vaného kruhy biedy. Rómovia si majú vytvoriť novú identitu, ktorá však od nich oča-

káva opustenie tradičných rómskych väzieb, hodnôt a nepísaných pravidiel, čo nesie 

v sebe riziko narušenia sociálnej kohézie a sociálnej architektúry celej komunity.  

 Autorka sa vo svojej práci zamýšľa nad tým, ktorý typ rómskeho kresťanstva u nás 

prevládne. Vzhľadom na rastúcu popularitu novoprotestantských, pentekostálnych 

a charizmatických misií nielen u nás, ale aj v iných rómskych komunitách v Európe 

a Latinskej Amerike považuje za možné, že to bude evanjelikálny smer, ktorý vo svojej 

religiozite s Pannou Máriou neráta. Autorka nechce úplne zavrhnúť ani šance tradičné-

ho rómskeho kresťanstva, u ktorého však vidí nutnosť novej etnizácie a inkulturácie 

Panny Márie v podobe Čokoládovej Márie, ktorá bude zároveň výrazom snahy 

o emancipáciu Rómov a ich asertívneho úsilia domôcť sa vlastných práv, rešpektu 

a dôstojnosti. Nádejnosť tohto smeru autorka vidí v rómskych aktivitách náboženského 

charakteru, napr. v kulte sv. Sáry, patrónky Rómov alebo v rómskej púti do Gaboltova 

na východnom Slovensku. Inšpirujúce sú aj aktivity Rómov v Srbsku alebo Bulharsku, 

ktoré ich dokážu zjednotiť a majú aj pozitívny spoločenský dopad.  

 Či a akú budúcnosť má u nás pentekostálne rómske kresťanstvo alebo tradičné 

rómske kresťanstvo v znamení Čokoládovej Márie, ukáže čas. Pútavá kniha Tatiany 

Zachar Podolinskej sa to neodvažuje odhadovať. V každom prípade je jej publikácia 

veľmi prínosnou pri poznávaní rómskej religiozity a najmä jej mariánskeho rozmeru, 

ktorý jedinečne spája tradičnú a postmodernú religiozitu.  
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